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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

HMEΡΗΣΙΩΝ – ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ 

 ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ 2025 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Σχολικό Βιβλίο σελ. 93 

 

Α2. Σχολικό Βιβλίο σελ. 16 

 

Α3.  

α) Λάθος 

β) Σωστό 

γ) Σωστό 

δ) Σωστό 

ε) Λάθος 

Α4.  

α) (𝒄)′ = 0 

β) (𝒙𝟐)′ = 2𝑥 

 

ΘΕΜΑ Β 

 

Β1. Ισχύει: 

𝜈1 + 𝜈2 + 𝜈3 + 𝜈4 + 𝜈5 = 𝜈 ⇔ 𝜈1 + 15 + 11 + 8 + 6 = 50 ⇔ 𝜈1 = 50 − 40 = 10 

  Επίσης, 

𝑓1 =
𝜈1

𝜈
=

10

50
= 0,2 ή 20% 

𝑓2 =
𝜈2

𝜈
=

15

50
= 0,3 ή 30% 

𝑓3 =
𝜈3

𝜈
=

11

50
= 0,22 ή 22% 

𝑓4 =
𝜈4

𝜈
=

8

50
= 0,16 ή 16% 

𝑓5 =
𝜈5

𝜈
=

6

50
= 0,12 ή 12% 
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Ο πίνακας γίνεται: 

 

Πλήθος ωρών 𝑥𝑖 Συχνότητα 𝜈𝑖 

Σχετική 

συχνότητα  

𝑓𝑖% 

Αθροιστική 

συχνότητα 𝑁𝑖 

0 10 20 10 

1 15 30 25 

2 11 22 36 

3 8 16 44 

4 6 12 50 

Σύνολο 50 100  

 

 

Β2. Είναι  

Πλήθος ωρών 𝑥𝑖 Συχνότητα 𝜈𝑖 𝑥𝑖𝑣𝑖 

0 10 0 

1 15 15 

2 11 22 

3 8 24 

4 6 24 

Σύνολο 50 85 

Οπότε, 

𝑥̅ =
∑ 𝑥𝑖𝑣𝑖

5
𝑖=1

𝑣
=

85

50
= 1,7 

Β3. Αφού 𝜈 = 50 τότε η διάμεσος είναι ίση με το ημιάθροισμα 25ης και 26ης παρατήρησης. Δηλαδή, 

𝛿 =
1+2

2
= 1,5. 

Β4.  

α) Το πολύ 3 ώρες εργάζεται το 𝑓1% + 𝑓2% + 𝑓3% + 𝑓4% = 88%. 

β) Οι νέες παρατηρήσεις θα προκύψουν από τον τύπο 𝑦𝑖 = 𝑥𝑖 + 4, 𝑖 = 1, … ,5. 

Οπότε η νέα μέση τιμή ισούται με 𝑦̅ = 𝑥̅ + 4 = 5,7 

 

ΘΕΜΑ Γ 

 

Γ1. Η 𝑓 είναι παραγωγίσιμη στο ℝ με 𝑓′(𝑥) = −6𝑥2 + 12𝑥, 𝑥 ∈ ℝ. 

𝑓′(𝑥) = 0 ⇔ −6𝑥 ⋅ (𝑥 − 2) = 0 ⇔ 𝑥 = 0 ή 𝑥 = 2, 

𝑓′(𝑥) > 0 ⇔ 0 < 𝑥 < 2, 

𝑓′(𝑥) < 0 ⇔ 𝑥 < 0 ή 𝑥 > 2. 
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Το πρόσημο της 𝑓′ και η μονοτονία της 𝑓 δίνεται στον ακόλουθο πίνακα: 

 

 
H 𝑓 είναι γνησίως φθίνουσα στα (−∞, 0] και [2, +∞) ενώ είναι γνησίως αύξουσα στο [0,2]. 

 

Γ2. Στη θέση 𝑥0 = 0 η 𝑓 παρουσιάζει τοπικό ελάχιστο με τιμή 𝑓(0) = 𝑎 και στη θέση 𝑥1 = 2 

παρουσιάζει τοπικό μέγιστο με τιμή 𝑓(2) = 𝑎 + 8. 

Τέλος, 
𝑓(0)+𝑓(2)

2
= −8 ⇔ 2𝑎 + 8 = −16 ⇔ 𝑎 = −12 

 

Γ3. Είναι 𝑓(𝑥) = −2𝑥3 + 6𝑥2 − 12 και 𝑓(1) = −8. 

Έστω (𝜀) ∶ 𝑦 = 𝜆𝑥 + 𝛽 η εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της 𝑓 στο 𝑀(1, 𝑓(1)). 

Ισχύει, 𝜆 = 𝑓′(1) = 6.  

Όποτε η εξίσωση της εφαπτομένης είναι η 

𝑦 = 𝑓′(1) ⋅ 𝑥 + 𝛽 ⇔ 𝑦 = 6𝑥 + 𝛽  (𝜀) 

Τέλος αφού το σημείο 𝛭(1, −8) είναι σημείο της εφαπτομένης οι συντεταγμένες επαληθεύουν 

την εξίσωση (ε). Δηλαδή,  

−8 = 6 + 𝛽 ⇔ 𝛽 = −14 

Άρα, 𝑦 = 6𝑥 − 14. 

 

Γ4. Για 𝑥 ≥ 2
𝑓↘
⇔ 𝑓(𝑥) ≤ 𝑓(2) ⇔ −2𝑥3 + 6𝑥2 − 12 ≤ −4 ⇔ 

2𝑥3 − 6𝑥2 + 8 ≥ 0 ⇔ 𝑥3 − 3𝑥2 + 4 ≥ 0 

 

ΘΕΜΑ Δ 

 

Δ1. Είναι 𝑓(𝑥) =
1

3
𝑥3 + 𝜆𝑥2 + 7𝑥 +

2

3
 και 𝑓′(𝑥) = 𝑥2 + 2𝜆𝑥 + 7, 𝑥 ∈ ℝ. 

Όμως lim
ℎ→0

𝑓(1+ℎ)−𝑓(1)

ℎ
= 0 ⇔ 𝑓′(1) = 0 ⇔ 1 + 2𝜆 + 7 = 0 ⇔ 𝜆 = −4 

 

Δ2. Είναι 𝑓(𝑥) =
1

3
𝑥3 − 4𝑥2 + 7𝑥 +

2

3
 και 𝑓′(𝑥) = 𝑥2 − 8𝑥 + 7 

𝑓′(𝑥) = 0 ⇔ 𝑥2 − 8𝑥 + 7 = 0 ⇔ 𝑥 = 1 ή 𝑥 = 7, 

𝑓′(𝑥) > 0 ⇔ 𝑥 < 1 ή 𝑥 > 7, 

𝑓′(𝑥) < 0 ⇔ 1 < 𝑥 < 7. 
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Το πρόσημο της 𝑓′ και η μονοτονία της 𝑓 δίνεται στον ακόλουθο πίνακα: 

 

 
H 𝑓 είναι γνησίως αύξουσα στα (−∞, 1] και [7, +∞) ενώ γνησίως φθίνουσα στο [1,7]. 

 

Δ3. Γνωρίζουμε ότι  

 7 < 2020 < 2025
𝑓↗
⇔ 𝑓(2020) < 𝑓(2025) ⇔ 𝑓(2025) − 𝑓(2020) > 0 

 1 <
3

2
<

5

2
< 7

𝑓↘
⇔ 𝑓 (

3

2
) > 𝑓 (

5

2
) ⇔ 𝑓 (

3

2
) − 𝑓 (

5

2
) > 0 

Άρα, 𝛢 =
𝑓(2025)−𝑓(2020)

𝑓(
3

2
)−𝑓(

5

2
)

> 0 

 

Δ4. Είναι 𝑓′′(𝑥) = 2𝑥 − 8. 

Οπότε, 

lim
𝑥→2

𝑓′(𝑥) − 𝑓′′(𝑥) + 1

√𝑥 + 1 − √3
= lim

𝑥→2

𝑥2 − 8𝑥 + 7 − 2𝑥 + 8 + 1

√𝑥 + 1 − √3
= lim

𝑥→2

𝑥2 − 10𝑥 + 16

√𝑥 + 1 − √3
 

lim
𝑥→2

(𝑥 − 2)(𝑥 − 8)(√𝑥 + 1 + √3)

√𝑥 + 1
2

− √3
2 = lim

𝑥→2

(𝑥 − 2)(𝑥 − 8)(√𝑥 + 1 + √3)

𝑥 + 1 − 3
 

= lim
𝑥→2

[(𝑥 − 8)(√𝑥 + 1 + √3)] = −6 ⋅ 2√3 = −12√3 


